

# 省委党校参加省直机关健身走活动

本报讯 最美人间四月天。在这草长莺飞的季节，4月14日上午，省委党校常务副校长张永、副校长邓玉明带队，共30余名教职工参加第十一届省直机关万佛湖环湖健身走活动。

上午10点30分，出席开幕式的省领导和嘉宾共同鸣枪发令——环湖健身走活动开始。参赛人员从景区主门进入，途经茶花茶道、健身步道、临湖路、龙河塔、华龙寺遗址、西山揽胜、千米人工大坝、出航码头、龙河口水库纪念馆，至龙脊桥结束，全程约6.5公里。融入百里画廊，陶醉湖光山色，大家纷纷表示，很高兴有这样的机会在工作之余走进自然、锻炼身体、放松心情，以更好的精神状态投入到工作中。

活动结束后，省委党校一行参观了毛泽东主席视察舒茶纪念馆并接受党性教育。(图/文 成洁)



# 省委党校举办政府采购政策专题培训

本报讯 为加强政府采购工作的规范化水平，充分发挥预算资金的使用效益，4月17日上午，省委党校举办政府采购政策专题培训。省财政厅政府采购监督管理办公室主任王旭应邀作《依法规范政府采购行为，努力提高采购管理水平》专题讲座。省委党校9个行政处室、13个教研部门及3个直属单位负责资产管理、财务报销的工作人员、行财处全体人员、基建维修项目全体人员、学员部负责主体班培训的组织部代表约70余人参加了培训。培训会由行财处处长俞吉海主持。

王旭从政府采购的预算管理、计划管理、项目执行、合同管理、履约管理、绩效评价、资料保存、信息公开八个方面对政府采购的工作流程、采购过程中容易出现的问题在政策层面和操作层面分别做出详细、规范的解读，同时也就政府采购预算编制中的重点、难点问题给出指导性建议。培训紧扣省财购[2017]193号、[2018]75号文件精神，全面释放财政厅“放管服”的利好政策，培训在与会人员中产生强烈的反响。大家一



致认为，财政厅采购监管部门主动与省级预算单位对接，宣讲政策，传达送宝，是变管理于服务的一种创新，希望此类活动长流水不断线。省委党校行财处、学员中心项目办等部门负责人就具体问题与王旭进行了现场交流。本次培训中，安徽省财政厅政府采购监督管理办公室还为每位参训人员发放了《安徽省政府采购工作手册》。(图/文 鹿彬 塞沙)

# 推进“三变”改革实现乡村振兴的思考

□ 钱黎丽

党的十八大以来，习近平总书记就做好“三农”工作提出了一系列新思想新理念新论断，作出了实施乡村振兴战略的重大决策，为我们做好新时代农业农村工作指明了前进方向，提供了根本遵循。

从历史的视角来看，东西方文明的交替兴衰，都是伴随着乡村与城市、农业文明与工业文明的交替鼎盛。乡村振兴绝不是乡村复旧，而是在城乡大融合和大聚变背景下，吸收了市场化、工业化、城镇化、信息化和绿色化新能量基础上的乡村重生和新生。农村“三变”改革是“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的简称。农村“三变”改革是农村产权制度、组织方式和生产方式的重大创新，是继家庭联产承包经营责任制后我国农村改革的再出发，是新时代壮大农村集体经济和促进农民增收的新机制与新举措。

推进“三变”改革，要在着力推动质量兴农上下功夫。通过盘活沉睡的资产，培育农业经营主体，为城市资本、人才和技术进入农村营造良好平台，推动特色农业、乡村旅游、生态农业的发展，为农业农村发展提供强大的新动能。一是大力推进结构调整。通过调减玉米、稳定生猪、提升牛奶，优化粮食品种结构，发展循环农业，促进粮经饲统筹、农林牧渔结合，坚持当前和长远稳粮增收。发展优质特色农业，保障优质安全“菜篮子”产品稳定供应。发挥农产品优势区域布局带动作用，推动不同区域统筹发展，协调互动。二是大力培育新型经营主体。鼓励家庭农场、合作社、社会化服务组织等快速发展。继续完善家庭农场扶持政策，加快构建新型农业经营体系。积极构建覆盖全程、综合配套、便捷高效的农业社会化服务体系，加强与互联网、大数据、云计算等现代技术为主的管理方式，为新型农业经营主体提供更有针对性的服务。三是大力推进一二三产业融合发展。加快消化过大的农产品库存，积极发展初加工，全面发展精深加工，让农民不仅仅是卖农产品，而且通过农产品加工、农产品销售等全产业链条，获得更多收益。大力发展冷链物流、电子商务等现代流通方式，推动建立统一开放竞争有序的现代市场流通体系，着力加强产销对接，缩短流通环节，降低成本，让农民获取更多利益。深入推进农业与旅游、教育、文化、健康养老等产业深度融合，使体验农耕文化成为一种时尚，使产区变景区、产品变礼品、农房变客房，实现农耕文明的再生、农业产业的再造。

推进“三变”改革，要在着力保障和改善农村民生上下功夫。乡村振兴要直面与人民群众有直接关系的现实利益问题，更好地满足广大农民对美好生活的向往，在发展中补齐民生短板，促进社会公平正义。一是深入推进社会主义新农村建设。针对制约农村生产发展的突出问题，抓住关键环节，采取综合措施，加强粮食综合生产能力建设，加快农业科技进步，加强农村基础设施建设，加快转变农业增长方式。大力挖掘农业内部增收潜力，积极发展品质优良、特色明显、附加值高的优势农产品，推进“一村一品”，实现增值增效。突出抓好农村基础设施建设，加快发展农村教育、卫生和文化事业，着力解决农村基础设施滞后和农民看病难等突出问题。二是扶持薄弱村村级集体经济。在符合镇、村建设规划和土地利用总体规划的前提下，引导和鼓励村级组织对闲置、低效使用的土地、厂房、仓库等存量集体用地实施转型改造，兴建农贸市集、商铺店面等村级配套设施。适

# 山水之美

□ 种佳静

群山之间，落日镶嵌着金边，一条又一条，光芒万丈，一直铺到山脚下的田畴边，恰好与深秋晚稻的金黄衔接上，有国画的凝重美，但又是水一样流动着的，蜿蜒曲折。山，层层叠叠，主次分明，巍峨雍容里不失清静之气。

山，因为高耸陡峭，遮蔽了人们远望的视野，那么，这时候，人只有选择抬头，学会了仰望。视野之上到达的地方是天空，而天空迅速又让人有了敬畏之情，并自省着个体的渺小。

成全山的，是树——是千年银杏万年松，是未出土先有节的郁郁葱葱的竹，是一直默默的榉、榉、榉，是须发尽白的斑竹、苍松，是华丽斑斓的野花……人在山里，在树下漫步，却学会低头，看松针在地上，被岁月与雨水侵蚀，犹如压箱

底的黄金生了一层冷锈。俯拾皆是的松塔，像一场又一场小小的睡眠，甜美，丰满，别有梦境之美……霜降之后，有阳光的斜斜，尚且举着大片野花，有一种叫作甜根的青草，抽出的节根绵延尺余，被秋霜浸透，皮呈微紫，入嘴甘甜。

比起黄昏的山给人的暖意，清晨的山，有些寒凉。山回雨道上，风总是追着脚踩走，是木木的冷。寒气尚未退尽，竹叶上悬挂的夜露，珍珠一样，一粒一粒，剔透晶莹，微微碰触，皆融于无形，而你的手指，已然冰凉一片。人在山里，久了，燥气，倦气自会悉数褪尽，气质沉于平和，也只有这时候，人似乎靠佛性近一些。这可能是所有的古刹均建在深山的缘故，晨钟暮鼓，梵音阵阵，天地和鸣，有青山的地方，一定碧水环绕。山下的湖绵延

千里。如果久居湖边会被水的灵气所照拂，渐渐通透开颜。每个人来到湖滨，面对湖，走向湖，置身于湖，慢慢地，或多或少，总是有一些热腾腾暗暗生，隐隐曲折，在默默里奋力，像马驹，经霜后热血滚烫的红。心里面也终于有了寄托和慰藉：待年老斑白，湖滨一定是良好的归处，三两瓦屋，一间小院，四分菜畦，初春新韭，秋未晚松，寒霜秋菊的日子，和煦冷冽，可亲可暖。“槐花照空影，流萤生冷光”——赶在太阳落山之前，把散落草坡深处的一群鸟鸭唤回，静避一个又一个山居长夜……

相较于山的坚毅伟岸，水柔软低俯。秋天使湖进入枯水期，似乎又添一层瘦峭之美。因为山雨渐少，湖的锁骨不自觉地就显露出来了，水是湖的衣裳，渐渐地，衣裳瘦起来，就都遮不住了。到了春夏时节，与湖水相接的地方绿意葱茏，又显示出丰腴之美。天黑之后，倘若独自一人走在山脚下的湖边，松涛阵阵，星光寥落，在纯粹的黑里眺望，虽然什么也看不见，但嗅觉提醒你，湖近在咫尺处，一种沛然之气无所不在，清新，清甜，有甘露之美。山是理性的，而湖，更多的则是灵性与神性的兼容并蓄，如同中国的律诗，自有一种意味深长的韵脚。

# 马鞍山：红色基因强党性 革命精神永传承

□ 杨春雷 黎小强



马鞍山地处安徽东部，因钢立市，曾被称为“钢城”。马鞍山是唐代大诗人李白的终老之地，因此又被誉为“诗城”。她不仅是一座具有典型江南风韵的滨江山水园林城市，同时也是一座有着光荣历史的革命之城。

五四运动爆发后，马鞍山人民集会演说、游行示威，声讨卖国行径；大革命时期，积极声援五卅运动，配合支持北伐战争；抗日战争时期，开辟了和含抗日根据地和横山抗日根据地；解放战争时期，马鞍山人民在中国共产党的领导下，开展反饥饿、反迫害斗争。当人民解放军饮马长江、横渡天险之时，和含人民筹军粮、修道路、抬担架，全力支持。当涂人民送情报、当向导、护厂矿，竭力迎接。1949年4月24日，在渡江战役的纷飞战火中，马鞍山全境解放，马鞍山人民终于迎来了新民主主义革命的曙光。长期的革命斗争，给

马鞍山留下了重要历史事件和重要机构旧址45处，有含山县委、含地委、新七团驻地等；重要历史事件及人物活动纪念地35处，有黄庄惨案、博望伏击战、陶国斌三烈士义地等；纪念设施9处，主要有濮塘烈士陵园、西梁山烈士陵园等。另有革命领导人故居10处、烈士墓3处。

1958年9月和1959年10月，毛泽东主席两次到马鞍山视察。毛主席曾参观了马鞍山钢铁公司的5号高炉（今9号高炉），炼钢车间及7号、8号高炉等地。视察过程中，毛泽东听取了马钢公司建设情况汇报，对马鞍山人民多快好省建设社会主义的伟大精神点头称赞，并作出明确指示：“马鞍山条件很好，可以发展成为中型钢铁联合企业。因为发展中型的钢铁联合企业比较快。”毛主席的英明论断，给新生的马鞍山市干部群众带来莫大鼓舞，激发了人们大干快上建设马鞍山、建设马钢的豪情与热情。如今，在领袖当年视察过的马钢9号高炉处，建有毛主席纪念馆。视察期间，毛主席还赴含山长岗公社了解粮食问题。这些珍贵的红色资源，蕴含着革命先辈的崇高理想和坚定信念，凝聚

着党的优良革命传统和集体智慧，是马鞍山人民丰厚的精神财富。革命事业，薪火相传。近年来，马鞍山市委党校深入挖掘本地红色资源，创新教学方法，在运用红色资源加强党性教育方面进行了探索，取得了初步成效。

一、充分挖掘整合，着力在推动红色资源转化为党性教育资源上下功夫、见成效。马鞍山建市时间较短，相对于革命老区，红色资源分布比较零散，影响力较小。许多党员干部对党的革命历史和优良传统认识深刻，但对马鞍山本地的革命历史了解较少。针对这种情况，马鞍山市委党校深入挖掘整合，努力推动红色资源转化为党性教育资源，不断丰富党性教育的内容和载体。一是建立协作联动机制。积极与市委党史研究室、市文明委、市文旅委、市地方志办公室等部门联系协调，深入挖掘整理马鞍山红色资源，加大对红色历史文化的宣传教育力度，开发了“钢铁是怎样炼成的”“重走‘幸福路’”等本地红色一日游线路。将红色历史文化元素充分植入城市重要公共场所。如今的滨江公园、濮塘风景区休闲度假区等场所不仅成为市民休闲娱乐的重要活动场所，更是市民了解马鞍山历史、马鞍山革命史的重要窗口。积极配合市委党史研究室，对全市范围内革命遗址进行普查，协助编写了《马鞍山市革命遗址通览》，指导马鞍山市爱家公益协会建设了花山区“红色时代记忆馆”；二是科学设置教学专题。下功夫挖掘马鞍山本地红色资源中的教学素材和丰富内涵，并针对不同类别、不同班次学员的特点，组织教员和学

员从历史事件、历史人物、历史遗迹中，共同挖掘、提炼和编写党性教育教案，科学设置党性教育单元和专题。目前已开设“信仰之光、塑奋进之魂、筑发展之基”“中国共产党的九十七年”等特色专题，进一步完善了党性教育课程体系；三是打造党性教育基地。围绕建设一批主题鲜明、特色突出、感染力强的党性教育基地，与有关部门紧密合作，先后确立了濮塘烈士陵园、抗日女英雄成本华纪念馆、马钢总公司南山前等12个现场教学点，同时进一步整合周边城市的红色资源，初步形成了党性教育红色资源链。

二、不断改革创新，着力在激发学员党性锻炼内生动力上下功夫、见成效。红色资源是马克思主义中国化的历史见证，镌刻着党为民族独立、为人民解放、为国家发展英勇奋斗、奋力拼搏的光辉历程，是宝贵的革命历史文化资源，是党性教育的生动教材。马鞍山市委党校在开发利用红色资源的过程中，不断改革创新教学模式，不断创新教学方式，着力激发学员党性锻炼的内生动力，增强党性教育的针对性和实效性。一是实施“1+3”党性教育法。将课堂教学+教育基地“两位一体”的教学模式，延伸、深化为课堂教学+党性教育基地教学、廉政警示教育、调研实践“四位一体”教学模式，引导学员以科学理论为指导，理论联系实际，在丰富多样的实践体验中感受“红色”精神，把讲党性、重品行、作表率内化为自我需要和自觉行动，始终保持共产党员的政治本色；二是实施“两融”党性锻炼法。引导学员以革命先辈为榜样，自觉把党性锻炼融入日常教学管理，融入日常工作生活当中。充分发挥

班级临时党支部作用，严格组织生活制度。加强日常管理，要求学员人人撰写党性分析报告，独立完成作业，自行打扫宿舍卫生，并严格细化学员党性锻炼评价标准；三是强化活动牵引。每期主体班临时党支部，都要开展以加强党性修养锤炼为主题的党日活动。通过组织党员重温入党誓词、踏寻先烈足迹、祭扫先烈英魂、参与文明创建、组织义务献血等活动，不断强化党员的党性修养。党校青干班连续14年集体义务献血突破110000CC。

如椽巨笔写历史，高歌奋进向未来。新时代的马鞍山，正在抢抓长江经济带建设机遇，以“聚山纳川，一马当先”的豪情壮志，砥砺前行、扬帆远航。马鞍山市委党校将继续秉持实事求是、校训、进一步统筹全市红色资源布局，进一步创新党性教育方法，教育引导广大党员、干部、坚持从红色资源中汲取力量，从革命传统中感悟崇高，在真抓实干中激扬理想，在奋勇拼搏中努力作为，为推动马鞍山“三个走在前列”，开创新时代马鞍山现代化建设新局面做出新的更大的贡献。(作者单位：马鞍山市委党校)

